

新华社北京2月12日电 2月12日，国际奥委会主席巴赫向中国国家主席习近平致新春贺函。

巴赫表示，值此新春佳节之际，我谨祝愿您和全体中国人民牛年身体健康、繁荣成功！牛年对奥林匹克运动是重要时刻。北京冬奥会已经临近，世界将在和平、团结、友谊精神指引下齐聚一堂。北京已经做好准备，我们对中国充满信心。习近平主席

关于使3亿中国人参与冰雪运动的愿景正在成为现实。祝愿中国运动员取得佳绩。相信在习近平主席的睿智领导下，中国将在牛年继续取得巨大进步。

健康、繁荣成功！牛年对奥林匹克运动是重要时刻。北京冬奥会已经临近，世界将在和平、团结、友谊精神指引下齐聚一堂。北京已经做好准备，我们对中国充满信心。习近平主席

2021年2月13日 星期六

ECONOMIC DAILY

今日4版

农历辛丑年正月初二

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第13725期 (总14298期)

并肩同行，建设地球家园

——聆听习近平总书记2021年春节团拜会重要讲话

本报评论员

回首过去一年，“构建人类命运共同体”得到国际社会广泛认同，各项事业取得新的重大成就；眺望美好未来，“为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴而奋力拼搏，为人类和平与发展的崇高事业不断作出新的更大贡献”。习近平总书记在2021年春节团拜会上发表的重要讲话，让世界感受到一个民族始终站在历史正确一边的坚定勇毅，展现了“大道不孤，天下一家”的大国担当。

风雨为凭，时代为证。2020年，对中国人民来说是极不平凡的一年，对世界各国人民来说也是异乎寻常的一年。一个只能在显微镜下观察到的病毒肆虐全球，至今让世界遭受重创；一场人类共同经历的惊心动魄的“战疫”再次说明，没有哪个国家可以独善其身，只有并肩同行，才有美好未来。

历史将会铭记，面对疫情，中国从一开始就积极倡导国际抗疫合作，同各国携手抗击疫情，一系列“云外交”，谈的最多的就是和衷共济；中国扩大开放的步伐仍在加快，实实在在、落地结果的举措，让中国市场成为世界的市场、共享的市场、大家的市场；中国高举多边主义旗帜，引领全球治理体系变革，为促进和平与发展作出积极贡献……既把握当下、更放眼未来的中国，树立了榜样、注入了信心、指明了方向，成为充满不确定性的国际形势中最可依赖的“确定性”。

我们同样深知，在经济全球化时代，类似的重大突发事件不会是最后一次，各种传统安全和非传统安全问题还会不断带来新的考验。面对前行路上的风雨，面对开启的新征程，我们始终

坚持在统筹推进中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局下，办好中国的事；我们始终追求的不仅是中国人民的福祉，也是世界各国的福祉。当下的中国，是“大块头”“大体量”。大有大的格局，大有大的担当，大有大的胸怀。我们将一如既往地携手世界人民，去推动形成更加包容的全球治理、更加有效的多边机制、更加积极的区域合作，营造自由、开放、包容、有序的国际经济大环境。

大道不孤，是因为其符合大多数国家、大多数人民的利益。天下一家，是因为世界早已你中有我、我中有你，我们都在一个地球村。今天，中国向世界发出呼吁，中国愿与各国风雨同舟，乘风破浪，行稳致远，共建美好地球家园！

总书记的深情牵挂

绿水青山的美丽回馈

浙江省安吉县天荒坪镇余村走访记

本报记者 柳文



浙江安吉余村一景。

山”选择中的迷思。

云开方见日，潮尽炉峰出。“绿水青山就是金山银山”理念，令当地干部群众深受触动和启发，彻底反思“靠山吃山、靠水吃水”的发展逻辑。多年来，余村矢志不渝践行“两山”理念，走出一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路，美丽乡村从蓝图变成现实。

寻回绿水青山

潘春林曾是余村矿山上的拖拉机手。当年矿山关停后，他开始借钱盖房开农家乐，还拆掉自家猪圈美化庭院。当时，看笑话的人不少：“看你这点钱，是要砸在冷水洞了。”冷水洞，是余村一个水库的名字，显然，大家还不看好“吃美丽饭”的前景。

没想到的是，农家乐生意红火得很。多年来，上海、杭州的旅游大巴一辆辆地往安吉来，尤其是节假日、周末，农家乐都不够住。受新冠肺炎疫情影响，去年春林山庄只经营了9个月，客流量却不降反增，年收入有100多万元。

“习近平总书记考察时语重心长地告诉大家，生态本身就是经济，保护生态，生态就会回馈你。”潘春林坚信，有了总书记的点赞和期许，加上村民对美丽家园的守护，日子一定会芝麻开花节节高。

“绿水青山就是金山银山”理念，既给余村人“破了题”，更让余村“解了题”。余村对矿山清危复绿、复垦改良、涵养水土，用“遗址公园”取代坑坑洼洼的矿山，用乡间绿道替换泥泞的村路，把水泥厂旧址改建成田园观光区……从寻回绿水青山开始，人与自

然和谐共生的场景在余村重现。

“绿色发展的路子是正确的，路子选对了就要坚持下去。”习近平总书记重访余村时的叮嘱，让余村人更加坚定自己的选择。

打通毛细血管

余村党支部书记汪玉成介绍，经过前期建设，村庄基础设施基本完善，田园综合体休闲区、余村公园等景点陆续落地。2020年，村集体经济收入达700多万元，人均纯收入超5.5万元，较2019年有明显增加。立足大好局面，如何进一步拓宽绿水青山和金山银山的转化通道，打通村民增收致富“毛细血管”？为此，余村又开启一场崭新的“美丽试验”。

从西安返乡创业的村民胡斌发现，游客在余村停留时间平均不超过2个小时，且集中在田园综合体休闲区等村庄南面景点，很少踏入村庄内部，更别说留得住、多消费。他向村里建议，各家各户拆除高墙、打开庭院，整合村庄资源，让村民深度参与村庄经营。

从设想变成规划，从计划变成行动。去年4月，“开放庭院”专班成立，村里邀请中国城市规划设计研究院的专业团队，按照一户一规划要求，联动村里现有的59个产业，让每家每户都能参与乡村发展。镇、村希望实现“一户一品”“一院一景”，遵从村庄整体规划和发展方向。在此基础上，充分尊重村民意愿、激发村民创造性。

不到一年工夫，步入余村中心区域，家家户户的庭院已变得色彩斑斓、相映成趣。庭院间用步行道串联，游客穿行其间，一步一景，仿佛置身大花园中。（下转第二版）

新春走基层·蹲点笔记

□ 本报记者 章皓珺

奋战在地下的坚守者

万家团圆之际，总有“看不见”的守护者仍在坚守岗位。地铁作为城市发展“看不见的动脉”，承载着客运、防疫等多重职责，建设者与值班员全年“不打烊”，守护千家万户团圆。时值春节，经济日报记者来到北京地铁施工一线和客运站点，记录下他们在节日里工作的真实点滴。

24.5米下的“冰雪之约”

清晨，记者来到位于北京石景山区的地铁11号线01标项目部。做好防护措施，检测过体温后，跟随地铁施工人员步行深入距离地表24.5米的竖井内部。

与想象中的幽暗脏乱、闷热潮湿不同，平整干净的圆形施工横通道内，建筑设备排布有序、LED灯带亮度适宜、通风设备时刻送来新鲜空气。环顾四周，金属架构支撑起混凝土层，各类提示标志十分醒目，令人很有安全感。忽然，记者感受到头顶低沉的轰鸣震荡，不由得紧张起来。身旁工人见状笑了笑，主动介绍起该路段的情况。

“咱们上方是6号线，地铁经过时会有轻微的震荡感。不过不用担心，中国的地铁施工技术世界领先、绝对踏实。”北京地铁11号线01标一线工人于东良自豪地告诉记者，去年和今年大家都选择留守工地，全力保证工程建设进度，为冬奥会顺利举办助力。谈及不能回家是否有遗憾，于东良略带羞涩地拿出手机向记者分享与家人的联络记录。“肯定是想家的，但是家人也理解和支持。儿子说，等冬奥会开幕了，要坐着爸爸建设的地铁，一家人一起去看冬奥会，想到这些，我真的特别骄傲。”

这样深藏地下的“温情约定”，并不是个例。“我们负责的重点线路是全年不停工的，这需要工人付出很大的决心和毅力，以及家属的理解支持。”京投公司所属快轨建设公司安全生产三部部长郅向光告诉记者，“地铁11号线西段（冬奥支线），总长度约4.2公里。2019年开工到现在已完成了50%。工友们选择在北京过年，是舍小家、为大家的担当，也是为了幸福生活而奋斗的选择。城市的发展，正是很多这样

朴实的愿望撑起来的。”

城市发展越好我们越忙

正要返回地面，记者发现工人们手机竟然有网络连接，便拿出手机测试，轻松搜索并连接到名为“智能安全帽为您保平安”的WiFi信号。北京地铁11号线03标安全副经理郭建文向记者介绍，北京地铁11号线西段（冬奥支线）不仅实现了WiFi网络全覆盖，地下作业人员佩戴的安全帽也“内有玄机”。

他拿起安全帽向记者讲解，“这种智能安全帽内置智能定位、智能呼叫系统，工人井下施工，如遇险情可第一时间与井上总控台进行联系，迅速针对险情进行处置。”安全永远是第一位的，地铁施工建设不仅是施工队伍在战斗，后勤保障、技术支持等方方面面都是不同的“战场”。“我先后参与了新机场航站楼、鸟巢等重点工程建设，到如今备战冬奥会，我从来不是一个人作战，每一项工程，都是千千万万战友们共同坚守的成果。”（下转第二版）

这支青年突击队不一般

本报记者 顾阳

如果不是到首都机场空港口岸采访，也许我们永远不知道防护服里他们的模样。然而，正是这群年轻的国门卫士、白衣执甲、逆行出征，在来势汹汹的新冠肺炎疫情面前筑起了疫情防控的第一道“铜墙铁壁”。

2月9日上午，在进入北京海关隶属首都机场海关工作区之前，记者按照防疫要求更换了防护级别更高的N95口罩。空港海关是口岸的最前沿，也是疫情防控的第一道防线。一年前，在首都机场口岸疫情输入风险最吃紧的关键时刻，9名平均年龄29岁的海关关员临危受命组成“突击队”，用72个小时建成了全国首个口岸专业防疫专区。

“有人说我们建造了首都空港卫生检疫战线的‘火神山’‘雷神山’，但这里更是我们与病毒作战的‘战壕’。”突击队队长唐希扬回忆，去年初，在疫情尚不明朗的情况下，大量旅客通过首都机场入境回国，防止境外疫情输入和口岸传播成为疫情防控工作的重点。严峻形势下，北京入境口岸管理联防联控前方指挥部决定，在首都机场T3D航站楼建设疫情防控专区，用于集中停靠疫情严重国家入境航班并进行专业处置。

疫情就是命令。唐希扬、秦鑫波、范璐瑶等9名关员第一时间提交请战书，第一时间投入首都机场战“疫”阵地建设。“当时T3D航站楼就像一个孤岛，别人都在撤离，但我们是用全部

的力量扑上去。”唐希扬坦言，T3D航站楼区域广阔、机位众多、场地复杂，突击队既要在最短时间内完成建设改造工作，也要把对机场生产运行的影响减到最小。

按照“最快速度、最短路径”的要求，从场地踏勘到改造施工，从设备安装到测试排障，突击队在高强度、超负荷的工作模式下持续作战，仅用3天时间就完成了4000余平方米场地改造，保障运送各类物资、安装调试设备、规划设置标识、开通线路点位累计6900余个，火速完成T3D专区攻坚战，保障了国际航班旅客安全快速通关。

自T3D专区投入使用以来，已检查入境航班4900余架次、入境旅客9.3万余人次，完成核酸采样2.5万余人次，T3D专区成为口岸疫情防控的钢铁阵地，为北京疫情防控工作贡献了力量，也成为国内各大口岸疫情防控专区建设的示范样板。因为工作出色，首都机场海关这支疫情防控专区建设工作青年突击队，被授予“北京市青年突击队”荣誉称号。

科学是战胜病毒的决定性力量，严谨是海关筑牢安全防线的利器。去年以来，突击队多次对防控专区扩容升级，不断推动疫情信息采集模块化、智能化，努力将T3D航站楼打造成安全、先进、高效的疫情防控专区。“愈是急难险重，愈要笃定前行。‘保证完成任务’是我们的初心，更是我们的使命！”唐希扬说。



舞龙闹新春

2月12日，农历正月初一，江西省赣州市全南县龙源坝镇雅溪古村的舞龙队正在舞龙闹新春。丰富多彩的年俗文化活动让人们在欢乐喜庆的氛围中，感受传统文化的内涵与魅力。

尹其奇摄(中经视觉)

经济日报
春节七天乐
全国新闻摄影大赛参赛作品选登